

汉江语丝

以生态美绘就和美新画卷

刘岩

汉水迢迢，一江碧波，青山环抱，草木皆茂。在新征程上，党员干部要牢固树立绿色发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

“万物得其本者生，百事得其道者成”，党员干部要尊重自然，顺应自然，保护自然，与自然和谐相处。坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。着力于调查研究，细致摸排当前环保领域存在的问题短板和弱项，以思想观念的“进阶”引领生态文明建设高质量发展。

践行“一枝一叶总关情”的为民情怀。“良好的生态环境是普惠的民生福祉”，党员干部要坚持绿色发展与经济发展同频共振，互惠共促，算好“生态账”“长远账”。挖掘当地生态禀赋、资源优势，做足“绿色文章”。通过补链强链大力发展有机种植、生态养殖、观光旅游、农家乐等生态节约型、环境友好型产业，打造宜居生态，推动实现绿色高质量发展。

凝聚“众人能移万座山”的治理合力。改善生态环境非一日之功，更非一人之力可以完成。党员干部要争做生态文明建设的传播者和践行者，弘扬生态文明理念，引领“绿色”潮流。积极开展“三清”行动，积极推动厕所革命、农村人居环境整治工作，让环境改善看得见、摸得着。同时，号召广大干部群众参与进来，从身边的小事做起，从点滴做起，为改善生态环境贡献力量。

青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。在广阔的大地间，基层干部要守正笃实、久久为功，让绿色发展的故事伴随着山阳与和风，在人民眼前缓缓铺展开，努力绘就“生态惠民、生态利民、生态为民”的和美画卷。

特岗计划和选聘高校毕业生到村任职等工作等基层就业服务项目，近年来吸引了越来越多的年轻人投身基层工作，为基层发展注入了源源不断的新鲜血液。农村天地广阔，是年轻人施展才华的舞台，但基层工作的细小繁杂、琐碎棘手也不可避免，层出不穷的新问题、根深蒂固的老问题常常会让很多年轻人面临坐“冷板凳”的困境，从而陷入“做与不做”的精神内耗，在“躺平”和努力之间徘徊不定。

对此，年轻人须及时摆正心态，要耐得住寂寞、沉得住气，涵养“功成不必在我”的胸襟，敢于坐“冷板凳”、甘于坐“冷板凳”。充分利用基层这个成长成才的平台，深入一线、深入群众，多到复杂环境中经风雨，多到急难险重任务中壮筋骨，在基层的热土中增长才干与本领，在为民服务中把“冷板凳”坐热。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”事实上，无论从事什么工作，要想实现既定的目标，都需有“冷板凳甘坐十年冷”的精神，静下心来，一步一个脚印，积小胜为大胜。这既是求真务实的作风，更是谋事之道、成事之要，体现的是“干一行、爱一行、专一行”的坚守与情怀，凸显的是一份责任与担当。

说不白说

党员干部切忌当“二传手”

胡渊

党员干部当“二传手”危害极大，如不坚决纠正，将严重影响工作，贻误地方发展，危害党的事业。我们要给“二传手”画像，揭露其危害性，引起大家的警觉和注意，以防“二传手”扰乱我们的队伍，贻误我们的工作，损害我们的形象。

“二传手”虚张声势，只传达政令，不抓落实。其传达政令要么夸大其词，变形走样，要么轻描淡写，虚晃一枪。“二传手”像山间竹笋，嘴尖皮厚腹中空，不学无术，倒有伶牙俐齿，只表态不落实，欺世盗名。“二传手”又像堤边垂柳，随风摇曳两边倒，缺乏自信，软弱无力，毫无定见，倒有丝丝细手，四处招徕。

“二传手”危害甚大：装腔作势，助长官僚主义。哗众取宠，助长形式主义。滋生惰性，工作降格以求。滋生腐败，败坏公仆形象。人浮于事，严重贻误工作。脱离群众，危害党的事业。

虽然“二传手”危害甚大，但只要诚恳认识错误，及时反省，接受批评，乐于接受改造，洗心革面，踏实做人，务实工作，就是我们的朋友，就要伸出热情的双手，帮助他认识不足，改正缺点，发挥优势，踏实工作。因此，要认真分析，找出思想根源上的问题，认清其危害性，拿起批评和自我批评的思想武器，对“二传手”旗帜鲜明地开展斗争，教育引导他们改掉不良习气，树立务实作风，沉下身子抓落实。

特别需要强调的是，党员领导干部切忌当“二传手”，力戒官僚主义、形式主义，区分重点工作和一般阶段性任务，对重点工作既要及时安排，更要抓在手上，认真研究，找准问题，带头实干，作出表率，切忌只重安排、不跟踪落实，使“二传手”问题在自己身上发生。

“二传手”们要尽快对照镜子，摘下面具，老实做人，收心归位，改掉不良习气，以认真的态度、务实的作风，抓好职责范围内的事情，做一个于家于国于社会于人民有益的人。

街谈巷议

当好勤俭节约的模范

寇小敏

常言道：村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。党员干部是一面旗帜，其言行举止具有引领示范作用，须带头弘扬中华民族勤俭节约传统美德，以俭立身、以俭育德、以俭养廉，做崇俭戒奢的推动者和践行者，把勤俭节约这个“传家宝”传承好、弘扬好。

生活作风绝不是个人小事。党员干部必须保持高度警觉，对照主题教育，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，主动检视整改日常生活中存在的问题和不足，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，对作风之弊、行为之垢进行自我排查，时刻自重自省自警自励，做到慎独慎初慎微慎友，永葆共产党人的俭朴本色。

虽然如今日子变得红红火火，但这不是铺张浪费、肆意挥霍的“资本”。“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”党员干部要以俭立身，在生活上保持勤俭克己、从琐事做起，从小节抓起，把节约一度电、一滴水、一粒米贯穿于生活的点点滴滴，不比“阔气”、不讲“排场”，自觉远离铺张浪费、人情攀比，坚决抵制生活奢靡、贪图享乐等不良习气，主动践行吃苦在前、享受在后的庄严承诺，把紧日子过成一种常态化，赓续好我们党优良传统。

以俭德是为政之基。养成俭朴之风关键是要不惑于灯红酒绿、不迷于声色犬马、不迁于个人得失，坚定共产党人的价值追求，在工作上做到勤于政务，带头做敢担当、能吃苦、勇拼搏的先锋模范。要主动去艰苦地区、边远地带和群众最需要的地方、问题困难最复杂的地方，履职尽责、竭尽全力，用实干实绩打开事业发展新局面，以作风建设永远在路上的自觉始终保持好优良作风。

家是最小国，国是千万家。党员干部要坚持以俭养廉，自觉净化“生活圈”，坚持从严治家，管好管好家属子女和身边工作人员，顶住“枕边风”，不开人情“后门”，战胜“说情风”，不打亲情“擦边球”，始终坚持洁身自好、克己奉公，做到时时、处处、事事不逾矩，在新征程上保持自我永不变质、不变色、不变味。

想说就说

把群众的事办好

曹婷婷

打通家门口“最后一公里”，解决村民出行难题；修缮老旧蓄水池，让居民喝上“放心水”；教授种养技术，返乡创业青年变身“新农人”……这些日常生活中的“关键小事”，对群众来说，都是实实在在的大事，有的甚至还是急事、难事。

“为民的事没有小事，要把群众大大小小的事办好。”群众的一桩桩“小事”，是构成国家、集体“大事”的“细胞”，小的“细胞”健康，大的“肌体”才会充满生机与活力。切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，不仅影响着人民群众的获得感、幸福感、安全感，而且攸关党风政风。古往今来，涌现出许多心系百姓的典范。从“愿以深心奉尘刹，不于自身求利益”的张居正，到“闻说丰年从此始，更回笼袖卷帘看”的曾巩；从

“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的范仲淹，到“水来非吾过，去亦非吾功”的苏轼，都是对心无百姓莫为“官”的生动阐释。正因此，为民办实事成于务实。

办好群众的事，要树立和践行正确政绩观，提高推动高质量发展本领。为民造福就是最大的政绩。有了正确政绩观的引领，实际工作中，我们不打小算盘、不搞小聪明，也不搞“三天打鱼、两天晒网”，坚持算大账、算长远账，真正把“立党为公、执政为民”本质要求落到实处。有了正确政绩观的引领，我们就能锚定目标、砥砺前行。

办好群众的事，要坚持以干在实处、求真务实，防止形式主义、官僚主义。“空谈误国，实干兴邦”，说的就是反对学习和工作中的“空对空”。前有战国赵括“纸上谈兵”，两晋学士“虚谈废务”，引入警戒；后有革命年代里的“钢铁战士”，岁月建设里的“老黄牛”，令人敬仰。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。发扬实干精神，我们要脚踏实地、埋头苦干，不驰于空想、不骛于虚声；要笃实好学，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿。唯有把理论学在实处，把工作干在实处，把群众的事情办实、办好。

世间百姓事，枝叶总关情。在新时代壮阔征程上，我们要时刻强化宗旨意识，坚守人民立场，对接群众期盼，到最困难的地方去，到群众意见多的地方去，到工作推不开的地方去，同那里的干部和群众一道，努力排忧解难，实实在在办好惠民利民的事，让人民美好生活更有保障、更可持续。

当下话题

学文明条例，建文明城市

张文浩

文明是一座城市温暖的底色，是城市内在涵养的集中体现。为引导和促进文明行为，提升公民文明素养与社会文明水平，建设文明安康，2023年12月1日起，我市开始施行《安康市文明行为促进条例》以下简称《条例》。

《条例》规定了公民在公共场所、爱国卫生活动和生态文明建设等八个方面的基本规范，同时为了促进和保障《条例》的实施，还对相关主管部门进行了责任明确，设定了严格的法律责任，强化了责任追究。这不仅有利于提高市民的文明素质和社会的文明程度，还可以推动城市精神文明建设工

《条例》主要涵盖了公民和各个部门两个主体，因此，对于公民来说，应该在学习《条例》的基础上，做出相应的实际行动，无论多么华丽的口头语言表达，都比不上简简单单的一个动作，可以是一次文明的礼让，也可以是随手捡起地上的垃圾，文明从点滴做起，素养在平时积累，美好由你我共建。对于各个部门来说，首先，要组织专题学习，全面深刻掌握《条例》内容，理解意义；其次，要广泛开展宣传，努力营造城市文明新风尚；最后，应该落实《条例》规定的自身职责，运用《条例》持续抓严抓实各项相关工作，强化法规落地生根，自觉遵守文明行为规范。

《条例》的践行离不开全社会的共同努力，每个人都应该承担文明行为的责任。我们要争做学习《条例》的宣传者，这样它才会慢慢地传承，慢慢地发展。我们要用文明的标尺严格要求自己，用身边的榜样不断激励自己，让文明成为一种习惯，认真学习好《条例》内容，自觉践行，做文明有礼的安康人。我们更要坚持不懈地做文明行为和文明进步的支持者和参与者，从日常行为的点滴小事做起，共同描绘文明安康的美好蓝图。

盘活产业发展“实践田”

通讯员 宋孝波 吴楚楚

走进汉滨区早阳镇，沿着干净整洁的盘山水泥路来到两河村，秋荞已陆续成熟，一圈圈、一层层、橙红色的麦浪流光溢彩，遍地生“金”。

“今年第一次种，没想到产量非常好，估计一亩地能产400斤。”两河村党支部书记倪继信看着丰收在望的良田，露出了喜悦的笑容。“种植周期短，适应性强，耐干旱，也不需要投入大量的人力管护。没想到小荞麦中有‘大作为’！”

在收割现场，村民们有的收割，有的捆放，有的收打，有的转运，有的交流劳作经验，脸上透出丰收的喜悦，一派井然有序、热闹祥和的劳作景象。

“荞麦浑身是宝，不仅能吃，晒干的荞麦壳还能做荞麦枕，适宜在两河

村这种海拔高的山地里种植。”早阳镇产业办干部张良波抓起一把荞麦穗，闻着麦香味，热情地介绍：“小小荞麦壮大产业链条。以前种荞麦只是解决温饱，现在还能带动产业发展。”

两河村与荞麦结下缘分，是在今年6月，两河村将撂荒地整治与特色产业种植有机结合，依托空气清新、水质良好等自然优势，利用自身耕地资源优势，积极探索“党支部+合作社+农户”发展模式，因地制宜培育发展特色产业，盘活村集体土地，壮大村集体经济，将撂荒地变成了增收的“希望田”。

“我们今年在两河村发展荞麦种植30亩，鼓励村支书及合作社负责人先行先试，让小杂粮在早阳产业发展

的路子越走越宽、支撑力量越来越强。”早阳镇副镇长陈志恒介绍。

现在，一块块“沉睡”的土地重获生机，一个个丰收图景不断在早阳昔日的撂荒地上演……

近年来，早阳镇切实担负起稳定粮食安全的政治责任，做足“土地文章”，激发农民群众向撂荒地要效益、要增收的信心和动力，在复耕土地上种植大豆、荞麦、油菜等作物，真正让“撂荒地”变成“小粮仓”，为乡村振兴增添新动力。“我们将夯实村集体经济基础，持续增强村级发展内生动力，不断调整优化种植结构，让群众的‘钱袋子’越来越鼓，让乡村振兴产业发展的‘新路子’越走越宽。”早阳镇党委书记金鑫说。



12月23日，“汉江画廊·茶歌紫阳”陕西省第六届汉江公开水域冬泳赛在紫阳县举行。来自重庆、湖北、山西、河南、四川、陕西等6省市23支冬泳爱好者队伍齐聚山城紫阳，畅游冬日汉江。活动当天，还举行了文旅推介、富硒产品展示、修脚养生产业推介和紫阳蒸盆子展示品鉴系列活动。 郑晓虎 摄

汉滨：深化“放管服” 改出新活力

本报讯（通讯员 黄涛）今年以来，汉滨区行政审批服务局立足区情实际，聚焦行政审批改革创新和效率关键环节，坚持便民利民导向，助力营商环境持续优化。

该局以“放管服”改革为抓手，持续提升便民企服务质效。聚焦市场主体和群众在办事过程中的痛点难点问题，做好“容缺+承诺审批”“一件事一次办”“一网通办”等改革措施“组合拳”，探索审批服务下沉事项“就近办”、审批事项“授权办”、小餐饮许可“简化办”，踏勘业务“云端办”的“四办”模式，持续提升企

业和办事群众的幸福感、满意度。截至目前，实现63项群众关系密切的高频事项下沉（街道）在基层就近能办；6至12月，受理办理31500件，较去年同期增长42%；通过小餐饮现场核查“图片说明+承诺制”，审批办理小餐饮许可事项200余件；运用网络技术支撑，培树“云端不见面审批”小切口改革示范典型，通过线上“云踏勘”替代现场踏勘，真正实现审批服务“不见面”，累计办理审批事项50余件。

与此同时，该局实行深化“帮办代办”工作机制，组建了10支“项目管

家”帮办代办队伍，深入企业，主动问需，累计为企业办理70余项各类手续，切实做到真帮真办；组织开展第23期“走流程、坐窗口、优服务”活动，找问题、抓整改，进一步优化营商环境；提供“网上办、邮寄办、预约办、帮办代办”等“不见面”审批服务，大力推广“政务专递”，为企业群众免费邮寄各类证照资料2566件；共免费为1950家新办企业刻制印章，真正实现市场准入“零费用”，让企业开办更便利、更高效，市场活力得到进一步激发，群众获得感、满意度持续提升。

孟石岭镇加快茶旅融合项目建设

本报讯（通讯员 祝鑫鑫 罗璐璐）近年来，岚皋县孟石岭镇积极打造丰坪村油坊坪茶旅融合综合体，为建设岭上农旅小镇先行开道。为探索产业转型升级和高质量发展奠定坚实基础。

该镇结合自身优势，坚持文化引领、乡村特色，重点围绕开发生态美景、文化体验、农耕地体验、特色主题等类型的民俗旅游产品，把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效结合，鼓

励和引进市场主体积极参与民宿产业发展。同时，采取政府引导、村集体参与、市场主体运作的合作模式，争取苏陕协作资金200万元用于民宿群配套设施建设，吸纳丰坪村、易坪村集体股份经济合作社400万元用于民宿主体建设，撬动社会资本1400万元用于茶业园区建设，共计投资2000万元，着力打造集住宿餐饮、观光体验为一体的油坊坪茶旅融合综

合体。目前，该项目正在加紧建设中，已累计投资800万元，完成标准化工厂建设200亩，改造老茶园300亩，改建民宿6处、新建民宿4处，预计2024年6月正式投产运营。建成运营后，预计年吸引游客1800人次，提供稳定就业岗位25个，实现年发放工资约90万元，集体经济年分红24万元。



受冷空气影响，汉阴近日迎来较大范围降雪。为确保群众出行安全，汉阴县交通运输局组织人员机械在汉漫公路进行清雪除冰作业。 胡悦 摄